一、名词解释
纹孔    细胞分化  植物细胞后含物  植物组织   维管束    直根系和须根系   两面叶和等面叶    根的初生生长  同功器官和同源器官  花程式   单体雄蕊    单性结实      世代交替      髓射线      心皮  双受精   无融合生殖      双名法    种       凯氏带   总状花序  聚花果      羽状复叶    

 二体雄蕊    四强雄蕊     十字花冠   蔷薇花冠  蝶形花冠  
二、填空题

1.植物细胞的结构包括（）和（），后者又可分为（）（）和（）

2．植物细胞内的质体可以根据所含色素的不同分为（）（）和（）。其中（）主要存在于块根、块茎等贮藏性器官中
3、细胞壁的结构分为（）（）和（）3层，其中（）成分为果胶质，而（）常发生木质化。

3、成熟组织按照功能分为（）（）（）（）和（）五种类型。
4、保护组织因其来源和形态结构的不同，可分为（）和（），气孔是存在于（）上的通气结构，而皮孔是存在于（）上的通气结构。双子叶植物表皮气孔的保卫细胞呈（）形，而单子叶植物表皮气孔的保卫细胞呈（）形。
5、植物的次生保护组织是（），它包括（）（）和（）三部分。

6. 根据在植物体内分布位置不同，把分生组织分为（）（）和（）三类。其中能使根、茎显著伸长的是（），使根和茎进行加粗生长的是（），能使幼嫩叶片面积增大的是（）。
7.维管植物的主要组织可归纳为（）（）和（）三类组织系统。 
8、机械组织可以分为（）和（），其中（）是活细胞，细胞壁仅在角隅处加厚，常存在于正在生长的幼嫩器官中，而（）是死细胞，细胞壁全面加厚，常存在于成熟的器官中。
10、种子萌发不可缺少的外界条件是（）（）（）。种子休眠可分为（）和（），引起休眠的原因主要有（）（）和（）。
11.根尖的初生分生组织初步分化为（）（）和（）三部分，以后分别发育成（）（）和（）。
12、双子叶植物根的初生结构包括（）（）和（）三部分，其初生木质部发育成熟的方式是（），即（）在内方，（）在外方。双子叶植物根的次生结构包括次生   （）组织和次生 （）织，分别由（）和（）活动产生。
13、侧根起源于根毛区的（）细胞。

14、茎尖与根尖相似，由顶端向基部分为（）（）和（）三部分，但它的最前端却无类似根的（）结构，而被（）紧紧包裹
15.种子植物茎的分枝方式有（）（）（）和禾本科的（）。 
16、双子叶植物茎的初生结构包括（）（）和（），而禾本科植物茎的结构包括（）（）和（）。双子叶植物茎的次生结构包括次生维管组织（即   和   ）和次生保护组织（即   ），它们分别由（）和（）经细胞分裂、生长、分化而来。从木本植物茎的次生结构来看，我们平时所说的木材是指茎的（）。
17、芽可以根据展开后形成的器官分为（）（）和（）

18．单子叶植物茎的维管束由（）（）和（）三部分构成。

19、叶的主要生理功能包括（）和（）两个方面。
20、完全叶的组成包括（）（）和（）。而禾本科植物叶的组成包括（）和（）
21、叶片的结构包括（）（）和（）

22.繁殖可分为（）（）和（）三种类型。
23.被子植物的花粉囊壁在花粉母细胞时期具有4层结构，即（）（）（）和（）。
24、花的组成包括（）（）（）（）（）和（），雄蕊由（）和（）组成，雌蕊由（）（）和（）组成，（）和（）统称花被。

25、被子植物的雄配子是（），雌配子是（）；雄配子体是（），雌配子体是（）。
26.根据果实的形态结构可将果实分为（）果、（）果和（）果三大类。
27，种子和果实发育过程中，（）发育成种皮，（）发育成胚，（）发育成胚乳，（）发育成果皮。
28、根据植物体的形态结构和进化顺序，可将植物分为低等植物和高等植物两大类，其中低等植物包括（）（）和（）三大类群；高等植物包括（）（）和（）三大类群。

29、菊科植物的果实类型为（），禾本科植物的果实类型为（）。
30.下列常见植物各属哪个科？

菜豆、豌豆、扁豆：   ；      蒲公英、莴苣、菊芋、茼蒿：   ；　

菠菜、甜菜、地肤：   ；      蒜、葱、洋葱，韭菜、黄花菜：   ；

白菜、萝卜、油菜:   ；      苹果、桃、山楂、月季：   ； 

小麦、玉米、水稻:   ；      番茄、 茄子、土豆、辣椒:   ；
苹果、桃、山楂、月季：   ；   水稻、玉米、小麦：   ； 

紫丁香、连翘、小叶白蜡：   ；    莴苣、菊芋、茼蒿：   ；
31、卵器是（）和（）的统称。
32、被子植物的生活史分为两个阶段，即（）和（），且两个阶段在生活史中总是有规律地交替出现，这种现象（），两个阶段相互交替的转折点是（）和（）。
33、导管分化成熟的过程中，导管分子的死亡与哪个细胞器有关？（）
34、根瘤是（）和（）的共生。

35、被子植物两面叶是指叶肉中有   和   的分化，通常   靠近上表皮，   靠近下表皮。
36、种子最重要的组成部分是（），其组成包括（）（）（）（）
36、胚乳的发育方式有（）（）和（）

37、用浓硫酸处理可以打破种子休眠，是因为该种子的休眠原因是（）；用赤霉素浸种打破种子休眠，是因为休眠原因是（）

三、单项选择题
1、细胞在停止生长形成次生壁时，会留下一些不加厚的小孔，这些没有次生壁的小孔称为   
A．气孔    B．皮孔     C．纹孔     D．珠孔
2、关于厚角组织和厚壁组织的区别，下列描述不正确的是   。 

A．厚角组织的细胞壁仅在角隅部位加厚，厚壁组织细胞壁全面加厚

B．厚角组织的细胞壁加厚处属于次生壁性质，而厚壁组织细胞壁加厚处为初生壁性质

C．厚角组织存在于正在生长和易于摆动的器官中，而厚壁组织存在于已经成熟的器官中

D．厚角组织是活细胞，而厚壁组织是死细胞。
3. 双子叶植物向日葵茎的维管束从内到外依次是   。
A、韧皮部、形成层、木质部           B、木质部、形成层、韧皮部

C、形成层、韧皮部、木质部           D、形成层、木质部
4. 当气候炎热干燥时，许多禾谷类作物叶片常卷成筒状，但到晚上即恢复，这主要是   活动的结果。
A．上表皮的长细胞  B．下表皮的气孔器    C．叶肉细胞     D．上表皮的泡状细胞 
5. 侧根的产生起源于   。

A、皮层          B、表皮            C、中柱鞘         D、韧皮部

6. 根冠不具有如下哪个功能？   
A．控制根的向地生长     B．减小根在土壤中生长的阻力      
C．使根实现伸长生长     D．保护根尖顶端分生组织

7. 减数分裂发生在   的过程中。

A．胚囊母细胞→单核胚囊      B．造孢细胞→花粉母细胞

C．孢原细胞→造孢细胞      D．造孢细胞→小孢子

8. 花程式是用来表示花结构的公式，其中A表示的是   。

A. 花萼              B. 花冠          C. 雄蕊群         D. 雌蕊群
9．大豆种子的基本结构包括   。
A．种皮、胚和胚乳   B. 种皮和胚    C. 种皮和胚乳    D. 胚和胚乳
10. 具有葇荑花序的分类群是   。
A. 杨柳科        B. 壳斗科（雄花序）   C. 木兰科         D. 石竹科

11. 黄瓜的果实类型是   。

   A. 浆果              B. 核果           C. 梨果           D. 瓠果
12．下列关于双子叶植物茎的初生结构与禾本科植物茎结构区别的描述错误的是   。
A．双子叶植物的表皮细胞多为同型，禾本科植物的表皮细胞有长细胞和短细胞之分；

B．双子叶植物的维管束是有限维管束，禾本科的是无限维管束；

C．双子叶植物的维管束在茎中环状排列，而禾本科植物的维管束分散或两轮排列；   

D．双子叶植物茎中央多有明显的髓，而禾本科植物无明显的髓。

13. 双子叶植物种子的胚包括   。   
A．胚根、胚芽、子叶、胚乳    B．胚根、胚轴、子叶、胚乳
C．胚根、胚芽、胚轴          D．胚根、胚轴、胚芽、子叶

14. 韭菜叶切断后，能继续生长，是因为   的结果。

A．顶端生长    B．侧生生长    C．居间生长    D．产生离层

15．油菜的果实类型是   。
A. 荚果            B. 角果            C. 翅果           D. 蒴果
16. 根的吸收作用主要在   。
A. 根冠         B. 分生区        C. 根毛区         D. 伸长区
17．木本植物的一个年轮包括   两部分。
A. 心材与边材      B. 早材与晚材     C. 硬材与软材    D. 散孔材与环孔材
18、当气候炎热干燥时，许多禾谷类作物叶片常卷成筒状，但到晚上即恢复，这主要是   活动的结果。
A．上表皮的长细胞              B．下表皮的气孔器     
C．叶肉细胞                     D．上表皮的泡状细胞  

19. 土豆的变态器官属于   。
   A．块根            B. 肉质直根        C. 块茎           D. 鳞茎 

20. 苹果等梨果的食用部分主要来自   。
A．子房壁       B．花筒(托杯)   C．珠被        D．花序轴 

21. 被子植物生活史中，两个世代交替的转折点是减数分裂和   。
A．胚囊发育成熟              B．双受精作用 
C．花粉发育成熟              D．胚形成     
22、下列哪种组织常存在于正在生长的器官中   。 

A．厚角组织       B．纤维        C．石细胞       D．厚壁组织

23. 下列哪种植物的种子属于有胚乳种子   。
A．大豆        B．蚕豆        C．花生        D．蓖麻  
24. 双子叶植物根内的中柱鞘细胞可产生   。      
A．部分维管形成层和木栓形成层         B．不定芽和不定根 
C．侧根                               D．A、B和C 
25. 减数分裂发生在   的过程中。

A．花粉母细胞→小孢子         B．造孢细胞→花粉母细胞

C．孢原细胞→造孢细胞         D．造孢细胞→小孢子

26. 具有葇荑花序的分类群是   。
A. 杨柳科        B. 壳斗科（雄花序）   C. 木兰科      D. 石竹科
27. 胚乳发育的   方式中，发育过程可区分为游离核的形成期和细胞时期两个阶段。

A．核型         B．细胞型          C．沼生目型
28. 花程式是用来表示花结构的公式，其中G表示的是   。
A. 花萼         B. 花冠           C. 雄蕊群        D. 雌蕊群

29. 具有十字形花冠的植物是   。
A．大葱         B．白菜            C．玉米       D．向日葵
30、关于传递细胞，下列描述不正确的是   。 

A．内突生长的细胞壁               B．与相邻细胞间有发达的胞间连丝

C．细胞体积大、质浓、细胞器丰富          D．具有物质短途运输的功能
31、关于双子叶植物气孔器保卫细胞的描述不正确的是   。
A．多呈亚铃形    B. 含有叶绿体    C. 细胞壁厚度不均匀    D.可控制气孔的开闭
33、 以下哪部分结构在植物学上称为种子   。

A．玉米籽粒 　　　B．小麦籽粒      C．向日葵籽粒      D．花生仁

34、成熟蓼形胚囊中的卵器是指   的统称。

A．1个卵细胞和3个助细胞
B．1个卵细胞和2个助细胞         

C．1个卵细胞和3个反足细胞    

D．1个卵细胞和2个反足细胞
35、被子植物茎的分枝方式不包括   。

A．单轴分枝       B．二叉分枝       C．合轴分枝     D．假二叉分枝

37、减数分裂可以发生在以下哪个过程中   。

A.胚囊母细胞→单核胚囊        B.造孢细胞→胚囊母细胞      

C.孢原细胞→造孢细胞            D.单核胚囊→成熟胚囊      

38、藻类植物中最进化的类群是   。

A.蓝藻          B.绿藻          C.红藻         D.褐藻
39、下列植物中属于菊科的是   。

A.薄公英、苹果       B.荷兰菊、丁香          C.蒲公英、向日葵          D.向日葵、月季

40、存在于细胞壁上便于相邻细胞间水分运输的结构是   。

A．气孔    B．纹孔     C．皮孔     D．种孔
41、在禾本科植物茎内，位于维管束周围的厚壁细胞称为   。
A.维管束鞘  　     B.中柱鞘  　      C.髓鞘    　   D.内皮层
42、双子叶植物气孔的保卫细胞呈   。
A. 肾形             B. 圆形           C. 哑铃形        D. 卵形
四、判断与改错
1.被子植物中，具有功能的死细胞是导管分子和筛管分子。           

2.一粒稻谷就是一粒种子。   
3.所谓无籽果实就是经过单性结实产生的不含种子的果实。
4. 卵细胞是雌配子体，而花粉粒是雄配子体。
5.根毛与侧根的来源是一致的。                                  

6. 芽可以根据着生位置的不同分为顶芽和侧芽。
7.种子贮藏时含水量越低，代谢活动越弱，越利于贮藏。          
8.皮孔是位于表皮上的一种通气组织。
9.成熟的筛管分子是无核、无液泡、管状的生活细胞。  
10.一株植物只有一个顶芽，但可有多个腋芽。                                    

11花粉母细胞经过连续两次有丝分裂可产生四个精子。                           
12种子萌发所不可缺少的外界条件是水分、温度和氧气。 
13既有花萼又有花冠的花称为重瓣花。                                          
14.被子植物的孢子体极为退化，不能独立生活。
15观察茎的初生结构和次生结构结构都是从节处取横切面。 
16  子叶出土幼苗和子叶留土幼苗的形成原因是上胚轴生长速度不同。
17早材又称春材，晚材又称秋材。                                              
18 木本植物的一个年轮包括边材和心材两部分

19、导管分子和筛管分子都是细胞壁没有加厚的生活细胞。   

20禾本科植物的一个小穗就是一朵花。     

21、所有植物的胚都是由受精卵发育而来的。                                                       
22产生簇生叶序的主要原因是由于茎节间缩短的缘故。
23子房的心皮数目一定等于子房室数。                                    
24 种子贮藏时含水量越低，代谢活动越弱，越利于贮藏。                         
25 我们通常所说的木材是指木本植物的初生木质部。                                              
26 我们吃的洋葱是其变态的叶，称鳞叶
27.草莓的主要食用部分是花序轴。
28. 形成子叶出土幼苗和子叶留土幼苗的原因是上胚轴生长速度不同。   
30. 马铃薯是根的变态，而红薯是茎变态 
31．只要有四个花瓣，且大小形状一致，即称为十字形花冠 。

32．根最主要的生理功能是支持和吸收。            
33、在初生木质部和初生韧皮部之间有形成层的维管束叫有限维管束，无形成层的叫无限维管束。
34、表皮是取代周皮的一种次生保护组织，主要存在于老根、老茎的表面。

35、马铃薯食用部分是根的变态，称为块根。
36、一般而言，根的初生结构中中柱鞘具凯氏带。 
37、细胞膜的特性之一是其具有选择透性。
38、在初生根的横切面上，初生木质部和初生韧皮部各三束，故为“三原型”。

39、无花果不开花。
40、色、香、蜜是虫媒花对引诱昆虫传粉的适应特征，虫媒花三个特征均有，缺一不可。
41、侧根发生于主根的中柱鞘，且在中柱鞘上发生的具体位置与初生木质部类型有关。     
五、问答题
1. 动物细胞和植物细胞的主要区别有哪些？

2、试述双子叶植物根、茎初生结构和功能的主要异同点。
3、试述双子叶植物叶片与禾本科植物叶片结构的区别。

5、简述双子叶植物根的初生结构及各部分功能。
6. 试述双子叶植物与禾本科植物叶片结构的异同点。

7. 被子植物的成熟胚囊(蓼型)包括哪些组成部分？
8、什么是被子植物双受精？有何重要生物学意义？

9、用文字或图表介绍被子植物的生活史。
10、什么是自花传粉和异花传粉？异花传粉有何生物学意义？植物为了避免自花传粉，花部产生了哪些适应特点？
11. 简述高等植物与低等植物的主要区别。
12. 比较双子叶植物纲和单子叶植物纲的主要区别。
13、解释下列花程式的含义：

（1）
[image: image9.jpg].
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 *  K4  C4  A2+4  G (2∶1：∞)，
（2） 
[image: image2] ↑  K(5)  C1+2+(2)  A(9)+1  G 1:1:∞
15、论述被子植物在地球上占优势的主要原因。

16、写出禾本科植物识别要点及6种以上常见作物。
17、写出菊科植物的识别要点及6种以上常见蔬菜或作物。
18、写出豆科植物的识别要点及6种以上常见作物。
19、写出十字花科植物的识别要点及6种以上常见蔬菜。
20、比较低等植物和高等植物的区别。
21、 植物细胞中的质体可分为哪几类？试从它们在植物体上的存在部位及功能两方面加以区别。
六、填图题
1、写出下列图中各数字所代表的名称
[image: image1]
[image: image3.png]
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2、写出下图的组织类型及主要特点。
[image: image6.png]



3、下图是百合子房的横切面简图，从图中可以看出百合的雌蕊类型是由   个心皮构成的   雌蕊，请依次写出图中数字所代表的结构名称
[image: image5.png]



七、绘制或写出形态学术语图。
（一）绘制叶序：叶互生   叶对生    叶簇生   叶轮生  

（二）绘制花序：总状花序  穗状花序  伞形花序  伞房花序   二歧聚伞花序   头状花序

（三）绘制雄蕊类型： 四强雄蕊   二强雄蕊  多体雄蕊  冠生雄蕊

（四）绘复叶类型：奇数羽状复叶  三出复叶  单身复叶
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